

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора медицинских наук Н. В. Махневой
о диссертации Гурковской Евгении Петровны
на тему: «Диспансерное наблюдение за больными аутоиммунными
буллезными дерматозами с учетом полиморбидной патологии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни

Актуальность избранной темы.

Аутоиммунные буллезные дерматозы остаются одной из актуальных проблем в области дерматовенерологии. Это связано с тяжестью течения данной группы заболеваний, высоким риском развития инвалидизации и летального исхода пациентов в результате прогрессирования иммунопатологического процесса и/или развития urgentных осложнений от проводимой патогенетически обоснованной глюкокортикостероидной терапии. Особое место в данном аспекте занимают случаи заболеваний аутоиммунного генеза в сочетании с полиморбидной патологией, прогрессирование и декомпенсация которой возникает спустя месяцы или годы после назначения иммуносупрессивного лечения. В связи с этим, актуальность диссертационного исследования Гурковской Евгении Петровны, целью которого является совершенствование диспансерного наблюдения за больными аутоиммунными буллезными дерматозами, не вызывает сомнений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Все результаты, выводы и положения, полученные в ходе диссертационного исследования, соответствуют поставленной цели и задачам; подтверждены достаточным количеством наблюдений, применением надежных методов статистической обработки, использованием клинических и инструментальных методов исследования. Практические рекомендации логичны, базируются на статистически достоверных данных проводимого научного исследования.

Научная новизна и достоверность результатов диссертационной работы.

В процессе диссертационной работы выявлены данные о частоте и структуре полиморбидной патологии, об осложнениях от глюкокортикостероидной терапии, о значении индекса полиморбидности Чарлсон, которые в совокупности

позволяют аргументировать необходимость диспансерного наблюдения за больными, страдающими аутоиммунными буллезными дерматозами.

Разработанные в рамках диссертации мероприятия по диспансерному наблюдению за данной группой больных отражают важность междисциплинарного взаимодействия врачей-дерматовенерологов со смежными специалистами с целью профилактики декомпенсации выявленной полиморбидной патологии и других осложнений от назначенной глюкокортикостероидной терапии.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов.

Полученные автором в рамках диссертационного исследования данные о полиморбидной патологии, осложнениях от глюкокортикостероидной терапии свидетельствуют о необходимости совершенствования диспансерного наблюдения за больными, страдающими аутоиммунными буллезными дерматозами, и обосновывают необходимость консультативной помощи смежными специалистами для назначения симптоматической терапии, ее коррекции и своевременной профилактики развития осложнений.

Диссертантом подготовлено учебное пособие, а также дополнительная профессиональная образовательная программа цикла повышения квалификации врачей-дерматовенерологов, разработанная в рамках непрерывного медицинского образования, направленные на повышение эффективности мероприятий диспансерного наблюдения за пациентами аутоиммунными буллезными дерматозами при оказании первичной специализированной медико-санитарной и специализированной медицинской помощи больным данной группы.

Значимость полученных результатов подтверждается их внедрением в клиническую практику клинико-диагностического отделения ГБУЗ СО СОКВД, МБУ «ЦГКБ № 1 Октябрьского района», МАУЗ «ЦГБ № 3», в учебный процесс на кафедре дерматовенерологии и безопасности жизнедеятельности и на кафедре госпитальной терапии и скорой медицинской помощи ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России

Личный вклад

Все этапы научного исследования были выполнены диссертантом лично. Автор провела сбор и анализ научной литературы по теме исследования, сформулировала цель, задачи, определила необходимый объем наблюдений. Диссертант самостоятельно вела пациентов, совместно со смежными специалистами проводила клинико-инструментальное обследование пациентов.

Полученные результаты работы анализировала, применяя современные методы статистической обработки, лично сформулировала выводы и положения, выносимые на защиту.

Достоинства и недостатки содержания диссертации

Диссертация состоит из следующих разделов: введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, результатов исследований, их обсуждения, выводов, практических рекомендаций, списков сокращений и условных обозначений, литературы и иллюстрированного материала, приложений. Работа изложена на 140 страницах машинописного текста, иллюстрирована 30 таблицами и 22 рисунками. Библиографический список содержит 271 источник, из них 50 на русском и 221 на иностранных языках.

Во «**Введении**» диссертант обосновывает актуальность темы, определяет цель и задачи исследования, описывает научную новизну и практическую значимость работы, приводит положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена обзору и анализу основных современных отечественных и зарубежных источников литературы, посвященных описанию эпидемиологических данных, наличию возможной полиморбидной патологии, осложнений от глюкокортикостероидной терапии, организации диспансерного наблюдения за больными аутоиммунными буллезными дерматозами.

Вторая глава отражает данные о материалах и методах проводимого исследования. Подробно описана исследуемая выборка, указаны клинико-anamnestические данные больных, лабораторные и инструментальные методы исследования, используемые в ходе диссертационного исследования.

В **третьей главе** представлены результаты проспективного и ретроспективного этапов собственного исследования. По результатам обследования больных исследуемой выборки подробно описана структура

аутоиммунных буллезных дерматозов, с определением степени тяжести дерматозов, эпидемиологические данные. На основании экспертного анализа первичной медицинской документации определена имеющаяся у больных исследуемой группы полиморбидная патология, зарегистрированная до дебюта буллезного дерматоза. В ходе клинико-инструментального обследования больных установлена частота и структура развившихся осложнений от глюкокортикостероидной терапии, в том числе декомпенсация сопутствующей патологии. Определен индекс полиморбидности Чарлсон до назначения базисной терапии, проанализированы изменения данного индекса в ходе лечения больных системными глюкокортикостероидами.

В главе подробно изучены данные о влиянии кожного процесса и сопутствующей патологии на показатели качества жизни больных аутоиммунными буллезными дерматозами.

В главе **«Обсуждение полученных результатов»** проанализированы и обобщены результаты собственных исследований.

Диссертация оформлена в соответствии с существующими требованиями. Выводы работы полностью соответствуют цели и задачам исследования, вытекают из данных, представленных в диссертационной работе. Содержание автореферата полностью отражают основные положения диссертационного исследования. При обсуждении результатов собственных исследований автор продемонстрировал глубину суждений. Встречающиеся стилистические погрешности не искажают сути работы и не снижают ее значимости для науки и медицинской практики.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертация Гурковской Евгении Петровны «Диспансерное наблюдение за больными аутоиммунными буллезными дерматозами с учетом полиморбидной патологии», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Уфимцевой Марины Анатольевны, при научном консультировании доктора медицинских наук, доцента Изможеровой Надежды Владимировны, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по

специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, является завершенной научно-квалификационной работой, решающей актуальную научную задачу в дерматовенерологии – профилактику осложнений, в том числе декомпенсации сопутствующей патологии у больных аутоиммунными буллезными дерматозами за счет совершенствования диспансерного наблюдения за больными данной группы.

По актуальности, научной новизне, практической значимости полученных результатов и объему выполненных исследований, полноте изложения и обоснованности выводов диссертационная работа Е. П. Гурковской «Диспансерное наблюдение за больными аутоиммунными буллезными дерматозами с учетом полиморбидной патологии» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Гурковская Евгения Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Официальный оппонент:
доктор медицинских наук,
главный врач
ГБУЗ МО МОККВД



Н.В. Махнева

Сведения: Махнева Наталья Викторовна, доктор медицинских наук (14.01.10 – кожные и венерические болезни), главный врач государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной клинический кожно-венерологический диспансер»
129110, г. Москва, ул. Щепкина, д. 61/2, корпус 2; тел.: 8 (495) 1090577,
e-mail: makhneva@mail.ru